



A04版

2013年12月16日 星期一

编辑/李哲 E-mail/zkwblz@126.com

# 三年两赴非洲 孙克军的晚报情缘

□晚报记者 王晨 文/图

2004年1月27日，在商水县信访局上班的孙克军启程赴非洲的尼日利亚参加“南

## 记者写出了我的心声

当年采访孙克军的是《周口晚报》文字记者王锦春和摄影记者沈湛，“晚报的记者得知我要代表中国远赴非洲，认为是一则可以做的新闻，联络我后表示希望能采访我。当时我感觉挺意外的，因为我只是去工作，总觉得没什么好报道的。”面对记者的再次采访，孙克军毫不吝啬对之前采访自己的记者的赞扬。他说，自己的父母都是地地道道的农民，自己现在的工作也是经常与农民打交道，都是不善于表达的人。但是2004年刊发的报道中，文章的构思和一些恰到好处的语句运用，字字句句都是自己的心声，把自己想表达而没

能表达出来的都用文字描述出来，甚至自己出发前的情景描写的也是细致入微。尤其是对自己父亲的一些描写，字里行间透出了父亲得知自己将要远赴非洲时那种复杂又平静、牵挂又放心的内心。“那是一篇很有情的文章。”孙克军说。

与文字报道同时刊发的还有一副照片。在照片中，孙克军正在地图上给女儿指出自己将要抵达的国度。“拍照片的时候，女儿刚刚11岁半，如今我女儿已经在厦门大学读大三了。”孙克军感慨，“已经10年了，过得真快。”



## 三年两赴非洲

“南南合作”即发展中国家间的经济技术合作，是促进发展的国际多边合作不可或缺的重要组成部分，是发展中国家自力更生、谋求进步的重要渠道，也是确保发展中国家有效融入和参与世界经济的有效手段。

2004年，孙克军虽说在信访局上班，但由于他是华中农业大学水产系毕业，工作后他并没有放弃对农学的学习，于是他申请去尼日利亚参加“南南合作”的周口人一共有6个，两个水利工程方面、3个农学类，他则是以水产养殖类技术人才去尼日利亚工作交流的。

听说孙克军要出国，周围不少朋友都替他开心。而孙克军76岁的老父亲没表露出太大的惊喜，只是平静地说：“这下好了，你学的东西可以派上用场了。”孙克军的父亲认为只要是为国家作贡献，那就应该去，并且要为国争光，圆满完成任务，胜利归来。

“虽说是出国，但非洲却很少有人去过，大多数人对非洲的印象就是非常热、非常遥远且陌生的国度。”孙克军说，去非洲是自己主动申请的。孙克军喜欢学习英语，“都说‘读万卷书不如行万里路’。我总想出去看一看，也想利用自己所学的知识帮助更多人”。

“尼日利亚没有那么热，尼日利亚的外籍人士也非常多，我跟不少当地人都成了朋友。”对于自己的尼日利亚之行，孙克军并没有

有谈自己在那里的艰辛，而是更多谈到了自己非洲之旅的感触。“因为咱河南省是产粮大省，周口是产量大市，商水是产粮大县，所以我们对粮食安全的理解并不深刻。到尼日利亚后，我发现当地的粮食价格要比国内贵3倍。”孙克军说，尼日利亚并不是很富裕，但是当地的粮价却居高不下，由此可见粮食安全问题的重要性。

2007年初，孙克军回到了阔别已久的家乡，两年的非洲生活使他瘦了一圈，也晒黑了不少。但刚刚到家不久的孙克军又开始琢磨再次出国。几个月后，他又主动申请了一次去非洲埃塞俄比亚的机会。经过考试选拔，同年9月，他又踏上征程。“两年的非洲生活，令我热爱那片土地，去埃塞俄比亚是进行农业职业教育，其实就去当地的大做高级讲师，讲授动物营养学。”孙克军说，由于去授课需要全英教学，他想挑战一下自己。这次非洲之行，孙克军又在非洲呆了整整一年。



## 异国小事令他受益匪浅

虽说身在异国，但是孙克军却总想到家乡的好友，经过多次联系，他和晚报记者王锦春成了很好的朋友。孙克军也和王锦春分享了不少异国的感触。“比如一切事情只能在规则里谈，没有任何弹性。‘规则是死的，人是活的’，根本行不通。”到尼日利亚不久，由于工作需要，孙克军出行会由当地政府派车代步。在司机的座位旁放了一个空的塑料瓶子，“只是一个普通的瓶子”。孙克军并没有多想，但不久谜底就被揭开了。孙克军工作的地点离居住地比较远，工作结束后已经下午两点多，这时候孙克军希望司机能带着自己绕道至附近的菜市场买菜，再送自己回家。按照风俗习惯，孙克军付给了司机些许小费。接过小费后，司机载着孙克军去了就近的加油站，取出身边的空瓶用小费把瓶子加满了油，而后倒进了油箱里。

这时孙克军才恍然大悟，原来自己每次

出行的油耗都是经过精细计算的，这个空瓶子其实就是一个油瓶。“因为这是工作之外的，需要额外补加燃油。司机绕道后，油就不够用了，所以利用小费加油后，才能绕道。这就是规则。”

孙克军还提到一件温暖的事情。一次他和司机在路上行驶，正在开车的40多岁的男司机突然刹车，从驾驶位上下来。原来司机是发现在路边一只受伤的白鹭，他蹲下身子小心翼翼地用双手把白鹭捧到路边的草地上，又重新回到驾驶室继续开车前行。“其实尼日利亚的自然环境很好，鸟类也非常多非常常见，但他却特意停下车来，把鸟放到路边的草丛中，那是对生命的尊重。”

孙克军说：“在尼日利亚有不少故事令我都受益匪浅，受王锦春的影响，我也总是想把这些感触写下来，但总是无从下笔。”

## 和晚报有个约定

在尼日利亚通讯比较困难，打电话也不方便，但孙克军每周都会给家里打电话。在电话里，孙克军得知自己赴非洲的事情被刊发。当天的报纸已经被家人保存下来，一直等到两年后，孙克军回国才看到当天的报道。“虽然看到报道比较晚，但这份报纸对我来说依然有着很重要的意义。”

“回国后，王锦春记者希望我能把自己非洲之行写出来。”但回国后的孙克军又迅速投入到繁忙的工作中，虽说几次想提笔写，却又不知从何写起，就这样被耽搁了下来。“这算是和王锦春记者的约定，也算是和晚报的

约定，但工作繁忙，去非洲又时隔已久，不少细节已经记不清楚，是我失约了。”孙克军遗憾地说。

与《周口晚报》结缘，在工作之余，阅读晚报就成了孙克军的爱好，“就算没时间看报纸，但我会在网上看看，看看周口的新闻，看看身边发生的事情”。

图一：工作之余孙克军总会拿起一份晚报看看

图二：2004年报纸照片

图三：孙克军在非洲与当地人合影